FLORA LUBELSZCZYZNY 

STATYSTYKA FLORY 

Statystykę flory prowadzi się w zakresie następujących grup florystycznych: glonów, grzybów, porostów, mszaków oraz roślin naczyniowych. W kraju w tym na Lubelszczyźnie, najpełniej rozpoznano florę w tej ostatniej grupie. 

Na terenie Lubelszczyzny dotychczas stwierdzono występowanie 1 651 gatunków roślin naczyniowych (Fijałkowski 2005). Stanowi to 69,0% roślinności naczyniowej Polski. W porównaniu  z innymi regionami Polski jest to bardzo duża liczba, ponieważ tylko województwa górskie i północne posiadają nieco bogatszą florę. Liczba ta obejmuje wyłącznie gatunki dziko rosnące rodzime  oraz zupełnie zadomowione, choć obcego pochodzenia, gatunki synantropijne (Matuszkiewicz 1991). O bogactwie florystycznym Lubelszczyzny świadczy przede wszystkim zasób roślin naczyniowych (kwiatowych i paprotników).Według rozpoznania z przełomu lat sześćdziesiątych  i siedemdziesiątych gatunki naczyniowe flory Lubelszczyzny należały do 544 rodzajów i 106 rodzin (Fijałkowski 1972). Do najliczniejszych rodzin, tj. reprezentujących przynajmniej 40 gatunków, należą: 

• turzycowate (Carex) – 58 gatunków, 

• złożone (Compositae) – 56 gatunków, 

• trawy (Gramineae) – 44 gatunków. 

Ponadto na florę Lubelszczyzny składają się: 419 gatunków mszaków, w tym 85 gatunków wątrobowców, około 350 gatunków porostów, około 1 000 gatunków glonów oraz ponad 5 tys. gatunków grzybów, w tym około 2 tys. gatunków grzybów wielkoowocnikowych, 70 gatunków śluzowców oraz około 3 tys. gatunków innych grzybów. Zamieszczenie w opracowaniu ekofizjograficznym ich charakterystyki (z wyjątkiem glonów) jest o tyle uzasadnione, że choć te żywe organizmy nie rzutują, w przeciwieństwie do zbiorowisk roślin naczyniowych, na zagospodarowanie przestrzenne i użytkowanie przestrzeni, to mają ważne znaczenie dla różnorodności biologicznej regionu, a wiele ich gatunków ze względu na rzadkość występowania zasługuje na ochronę. Źródłem informacji o tych trzech grupach świata roślinnego są zamieszczone w monografii środowiska przyrodniczego Lubelszczyzny (Uziak, Turski 2008) opracowania B. Sałaty (grzyby i śluzowce),  J. Bystrka (porosty) oraz K. Karczmarza i M. Blocha (mszaki). 

GRZYBY I ŚLUZOWCE 

Szacuje się, że w Polsce występuje ponad 10 tysięcy gatunków grzybów (Mycota, Fungi),  z czego 6 tysięcy to gatunki mikroskopowe, a 4 tysiące to gatunki makroskopowe (wielkoowocnikowe). Przyjmując, że liczba gatunków grzybów wielkoowocnikowych na terenie kraju jest dwukrotnie większa od liczby gatunków roslin naczyniowych, można założyć, że na terenie Lubelszczyzny występuje  około 2 tysięcy gatunków grzybów wielkoowocnikowych. 

Grzyby wielkoowocnikowe (macromycetes) najczęściej występują w różnego rodzaju zbiorowiskach leśnych, ale także na przydrożach, pastwiskach, ogrodach oraz terenach zurbanizowanych. Należą do dwóch grup systematycznych: workowców (Ascomycotina)  i podstawczaków (Basidiomycotina). Większa różnorodność panuje wśród podstawczaków, do których należą gatunki z kilkunastu rzędów, mniejsza – wśród workowców, reprezentowanych przez gatunki należące do 5 rzędów. Największy udział w obrębie grzybów wielkoowocnikowych na Lubelszczyźnie posiadają gatunki należące do rzędu bedłkowatych. Odznaczają się mięsistymi owocnikami najczęściej w postaci kapelusza. Najwięcej grzybów jadalnych należy do rzędu borowikowych. 

Grzyby mikroskopowe (micromycetes) nie wytwarzają owocników lub są niedostrzegalne gołym okiem. Na Lubelszczyźnie w tej mikroflorze grzybowej dominują gatunki należące do 11 rzędów. Są to następujące rzędy: roztoczkowe, wroślikowe, szpetkowe, mączniakowe, kuliste, facidiowe, rdzawnikowe, g ł owniowe, moniliowe, melankoniowe i kulnicowe. Prawdopodobnie największą różnorodnością odznacza się rząd wroślikowatych (159 gatunków na 318 gatunkach roślin żywicielskich), z których większość to pasożyty roślin kwiatowych. 

Do królestwa grzybów zaliczane s ą również śluzowce (Myxomycetes) – organizmy bezchlorofilowe, wykazujące cechy zarówno roślin, jak i zwierząt. Występują w miejscach wilgotnych  i zacienionych. Z występujących w Polsce około 200 gatunków na Lubelszczyźnie stwierdzono  ich około 70. 

POROSTY 

Porosty (Lichenes) to utrwalona w procesie ewolucji wspólnota życiowa lichenizującego glonu z lichenizującym grzybem, pochodzącym głównie z klasy workowców, sporadycznie z podstawczaków. Jako organizmy powszechnie występujące i spotykane we wszystkich formacjach roślinnych, są

 wyraźnie zauważalne w krajobrazie. Uniezależnione od podłoża egzystują nawet tam, gdzie rośliny naczyniowe nie znajdują warunków do życia. Wytrzymałe na skrajne temperatury i suszę, często odgrywają rolę roślin pionierskich; rosną m. in. na jałowych piaskach, skałach i dachach. 

Ocenia się, że na kuli ziemskiej żyje około 30 tysięcy gatunków porostów. 350 gatunków stwierdzonych na Lubelszczyźnie stanowi około 1/5 flory krajowej. Niektóre z nich to gatunki bardzo rzadkie w Polsce, a w regionie lubelskim występujące wyłącznie na Roztoczu, w Lasach Janowskich  oraz w okolicach Kazimierza Dolnego i Kraśnika. Jako bioindykatory są uważane za najczulsze wskaźniki stopnia zanieczyszczenia powietrza. 

O zróżnicowaniu florystycznym porostów decyduje różnorodność siedlisk, stopień naturalności zbiorowisk leśnych, wiek drzewostanów oraz czynniki antropogeniczne. Do niedawna najbardziej zasobne w gatunki porostów były kompleksy leśne na Roztoczu Środkowym, Pojezierzu Łęczyńsko POROSTY NADRZEWNE 

Porosty nadrzewne (epifity – porośla) są spotykane we wszystkich zbiorowiskach leśnych,  a także na korze pni pojedynczych drzew śródłąkowych, śródpolnych, przyrzecznych i przydrożnych oraz w sadach owocowych. Są charakterystycznym elementem krajobrazu zarówno ze względu  na okazałość plech, jak i masowość. Na ogół są bardzo wrażliwe na zanieczyszczenia powietrza,  a szczególnie na zakwaszenie wody atmosferycznej. O różnorodności gatunkowej porostów nadrzewnych świadczy ich duża liczba (około 100) na takich gatunkach drzew jak wierzba, buk, jodła czy olsza; mniej zróżnicowana jest flora porostów na sośnie (około 50 gatunków). 

Bardziej liczne są gatunki światłolubne, umiarkowanie higrofilne i ombrofobowe (unikające wody opadowej), mniej liczne – cieniolubne. Najpospolitszym gatunkiem nadrzewnym  (ale spotykanym również poza lasami, w tym w miastach) jest pustułka pęcherzykowata. 

W dolnych partiach drzewostanów, głównie starodrzewów sosnowych, dębowych i brzozowych, przeważają gatunki chrobotkowe (m. in. chrobotek palczasty, łysecznik ostrygowy i liszajec zwyczajny), natomiast w koronach drzew, zwłaszcza najstarszych drzewostanów jodłowych, bukowych i dębowych, najlepsze warunki do rozwoju znajdują światłolubne gatunki tarczownicy, włostki, mąkli, brodaczki  i odnożycy. 

W ostatnich latach zwraca uwagę przechodzenie gatunków porostów nadrzewnych  z pospolitych do dość rzadko spotykanych. 

Charakterystyczna, b ę d ą ca znamieniem rozwoju cywilizacyjnego, jest ewolucja epifitów  na drzewach przydrożnych. O ile do niedawna dominowały wśród nich gatunki koprofilne i pyłolubne, to aktualnie, przy zanikającym transporcie konnym, wywołującym zapylenie substancjami organicznymi, giną gatunki z nim związane. Obecnie liczba epifitów na drzewach przydrożnych ograniczona jest do kilkunastu odpornych nawet na silne zakwaszenia wody atmosferycznej i duże stężenie toksycznych składników spalin. 

Siedliskiem dla kilkunastu gatunków porostów (m. in. pustułek: pęcherzykowatej i rurkowatej oraz płucnicy modrej) są szpilki jodły, sosny i świerka, a dla kilkudziesięciu gatunków – listki i gałązki mchów. 

POROSTY NAZIEMNE 

Występują na siedliskach pionierskich, pierwotnych i wtórnych, głównie na ubogich glebach piaszczystych. Są pospolite na takich suchych siedliskach jak: piaszczyste nieużytki, suche bory sosnowe, śródleśne s ł oneczne polany, obrzeża m ł odników sosnowych, wrzosowiska i wydmy  z murawami szczotlichowymi. Najbardziej bogate w porosty naziemne są wydmy na terenach nadzalewowych Wisły i Bugu oraz suche lasy sosnowe na Równinie Biłgorajskiej i Pojezierzu Łęczyńsko-Włodawskim, na p ł askowyżach węglanowych w zachodniej części Wyżyny Lubelskiej  i na równinach piaszczystych Podlasia. 

Do najbardziej pospolitych gatunków należą gatunki chrobotków i p ł ucnica islandzka, natomiast najbardziej interesująca, choć mało widoczna, jest flora naziemna muraw stepowych  i lessowych zboczy. 

POROSTY PRÓCHNIEJĄCEGO DREWNA 

Na Lubelszczyźnie stwierdzono występowanie kilkudziesięciu ich gatunków. O ile liczba gatunków zasiedlających pniaki ściętych drzew nie ulega od lat zmianom o tyle flora związana niegdyś z drewnianymi domami i ogrodzeniami niemal całkowicie wymarła. Powszechne są natomiast gatunki kwasolubne oraz nitrofilne i koprofilne (m. in. obrost i złotorost, misecznice: grabowa i brązowa, brunatka kropkowata). W północnej części województwa odnotowywane jest występowanie misecznicy murowej i, należącej do najmniejszych porostów w kraju, siarczynki. Włodawskim i Równinie Biłgorajskiej, a także lasy w okolicach Kazimierza Dolnego, Puław, Lublina, Krasnegostawu i Międzyrzeca Podlaskiego. 

Wyróżnia się cztery ekologiczne grupy porostów: nadrzewne, naziemne, próchniejącego drewna i na podłożu nieorganicznym.
POROSTY NA PODŁOŻU NIEORGANICZNYM 

Ta grupa ekologiczna porostów jest na Lubelszczyźnie słabo rozpoznana. Związana jest  z głazami narzutowymi, ścianami murowanych budynków i ogrodzeń, pomnikami, a także drobnymi kamykami licznie spotykanymi na ziemi. Najpowszechniej występują gatunki z ł otorostu, obrostu  i jaskrawca oraz misecznice: pospolita i hagena. 

MSZAKI 

Mchy i wątrobowce (Bryophyta) to rośliny powszechnie występujące w środowisku, związane  z różnorodnymi siedliskami, zarówno suchymi, jak i (częściej) wilgotnymi. Na siedliskach bardzo wilgotnych występują mozaikowo bądź zwarcie, tworząc rozległe dywany lub duże kępy. W Polsce stwierdzono 900 gatunków mszaków, a na Lubelszczyźnie 419. Występują w sześciu grupach ekologicznych i geograficznych. 

Mchy arktyczno-borealne (o zasięgu północnym) występują na Pojezierzu ŁęczyńskoWłodawskim. Należą do nich takie rzadkie gatunki jak: prątnik neodamski, mokradłosz trójrzędny  i m. wielkolistny, drabinowiec stygyjski, sierpowiec widłakowaty, tujowiec blandowa, rokiet łąkowy, parzęchlin trójrzędowy, mszar odgiętolistny, knotnik torfowcowy, skorpionowiec skorpionowaty  i krzywosz cienki. 

Mszaki atlantyckie (o zasięgu zachodnim) występują na siedliskach wilgotnych, głównie  w obszarze Roztocza i Pojezierza Łęczyńsko-Włodawskiego. Reprezentowane są przez następujące gatunki: żurawiec mały, próchniczek pręcikowaty, meszek trójpłatowy, skrzydlik mszysty, s. cisolistny, s. prętosłupkowy, różnolist Haldana, śniedrza wąskolistna, merzyk rożkowaty, m. wyniosły, mechera webba, płaszczynka dwustronna i pędzlik szerokolistny. 

Mszaki górskie najczęściej występują na Roztoczu. Należą do nich: żórawiec hausknechta, bartramia odgiętolistna, bezlist zielony, kalypogeia müllera, grzebieniowiec miękki, kośmka ulistniona, dwurzędek włosowaty, skrzydlik rozdęty, torfowiec girgensohna, skrętek zgięty i wątrobowiec-widlik złączony. 

Mchy nalessowe i nakredowe (o zasięgu południowym) reprezentowane są m. in. przez takie gatunki jak: rozłodyż ziemny, soczeniczek aleosowaty, bezust kędzierzawy, kserotermiczne gatunki zwojka, prątnik funcha i potcja, dwuzęb sercowaty, rokiet rozesłany, trzy kserotermiczne gatunki brodka, listewkojec jajowaty i tujowiec jodłowy. 

Do mchów kserotermicznych należą: brodek krzywoszyjkowy, listewkowiec siedzący  i pędzlik velenowskiego, a z wątrobowców – lejocolea muellera i mannia owocująca. 

Mszaki obszaru śródziemnomorskiego reprezentują takie rzadkie gatunki jak: prątnik klinggräffa, skrętek mieszaniec, szurpek żółty, wgłębka bruzdkowata, w. reńska, w. warnstorfa  oraz różyczko-prątnik osztariański.

