„Urania – Postępy Astronomii” to strona internetowa przeznaczona dla miłośników astronomii, a jej adres to: www.urania.edu.pl. 
[bookmark: _GoBack]Logo strony wygląda bardzo przyjemnie. Wykonane jest czytelną, kolorową czcionką na ciemnym tle. Obraz jak najbardziej pasuje do tematyki strony, a kolorystycznie do całej reszty. Menu główne złożone jest z zakładek: wiadomości, bieżący numer, prenumerata, sklep, konkursy, patronaty, forum, poczytaj, o Uranii oraz kontakt. "Urania - Postępy Astronomii" jest dwumiesięcznikiem poświęconym upowszechnianiu wiedzy astronomicznej. Czasopismo powstało w roku 1998 z połączenia "Uranii" - dotychczasowego miesięcznika Polskiego Towarzystwa Miłośników Astronomii, ukazującego się od 1922 r. i "Postępów Astronomii" - dotychczasowego kwartalnika Polskiego Towarzystwa Astronomicznego, wychodzącego od 1953 r. Zachowana zostaje dotychczasowa numeracja "Uranii". Pismo jest częściowo finansowane przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Strona internetowa służy reklamowaniu dwumiesięcznika, ale także skupianiu miłośników astronomii i kosmosu, zgłębianiu wiedzy związanej z astronomią, która jest rozpowszechniana i dostępna na tej stronie w sposób obszerny. Na stronie znajduje się wiele przejrzystych artykułów, do których dołączane są kolorowe zdjęcia, które przyciągają uwagę. Czyta się je przyjemnie, ponieważ napisane są językiem zrozumiałym dla przeciętnego człowieka. Duża zaletą strony jest lokalna wyszukiwarka haseł, która ułatwia szybkie odnajdowanie interesujących nas treści. Dodatkowo, obecne na tej stronie forum dyskusyjne służy wymianie informacji i poglądów między osobami o podobnych zainteresowaniach, w tym przypadku jest to astronomia. Ponadto, dana strona internetowa umożliwia obserwowanie, zamieszczanych na niej informacji, artykułów oraz aktualności, na Twitterze – dzięki niemu już po kilku minutach można znaleźć komentarze na dany temat. 
Oceniając tę stronę w skali od 1 do 10 przyznaję 10. Jest atrakcyjna pod względem wizualnym, merytorycznym, ale przede wszystkim pod względem zamieszczanych treści. Pozwala na zgłębianie wiedzy astronomicznej, a jednocześnie na rozwijanie swoich zainteresowań w szybki, komfortowy i wygodny sposób. Polecam korzystanie z tej strony – nie bez powodu ten portal dofinansowany jest przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego. 
