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Wykład 2 
Nielegalne migracja w Europie – aspekty prawne i kryminologiczne
Unia Europejska, zgodnie z celem wskazanym w art. 3 Traktatu o UE, zapewnia swoim obywatelom przestrzeń wolności, bezpieczeństwa i sprawiedliwości bez granic wewnętrznych, w której zagwarantowana jest swoboda przepływu osób, w powiązaniu z właściwymi środkami w odniesieniu do kontroli granic zewnętrznych, azylu, imigracji, jak również zapobiegania i zwalczania przestępczości. Już w art. 3 TUE podkreślone zostało znaczenie bezpieczeństwa granic zewnętrznych oraz istotny aspekt zapobiegania i zwalczania przestępczości, a ponadto w rozdziale 2 Traktatu o funkcjonowania Unii Europejskiej poświęconym polityce dotyczącej kontroli granicznej, azylu i imigracji szczególnie zwrócono uwagę na zapewnienie kontroli i skutecznego nadzoru przy przekraczaniu granic zewnętrznych. Za jeden z ważnych elementów tej polityki uznano zapobieganie nielegalnej migracji i handlowi ludźmi.

Aktualnie nielegalna migracja stanowi ogromny problem w Europie. Z kryminologicznej perspektywy warto przyjrzeć się temu jakie czyny, jakie zachowania stanowią nielegalną migrację, i czy w każdym przypadku możemy mówić właśnie o procederze, który nie jest zgodny z prawem.

FORMY NIELEGALNEJ MIGRACJI – ASPEKTY PRAWNE

Analizując sytuację na granicach zewnętrznych UE pod względem przemieszczania się osób Agencja Frontex, poza wskazaniem liczby osób przekraczających granice oraz liczby wydanych wiz, podaje dane według określonych wskaźników. Do tych wskaźników zaliczono liczby osób, które:

1) nielegalnie przekroczyły granicę poza przejściami granicznymi,

2) przekroczyły granicę przez przejście graniczne w ukryciu,

3) posługiwały się fałszywym dokumentem przy przekroczeniu granicy,

4) otrzymały decyzję o odmowie wjazdu,

5) przebywały nielegalnie na terytorium państwa członkowskiego UE,

6) otrzymały decyzję o zobowiązaniu do powrotu,

7) wobec których wykonano decyzję o zobowiązaniu do powrotu,

8) swoim zachowaniem ułatwiały nielegalne przekroczenie granicy.

Przekroczenie granicy poza przejściami granicznymi jest wyłącznie dozwolone na odcinkach granicy wewnętrznej UE i strefy Schengen zgodnie z art. 20 kodeksu granicznego Schengen. Wskazano w nim, iż przekraczanie granicy wewnętrznej możliwe jest w każdym miejscu bez dokonywania odprawy granicznej osób niezależnie od ich obywatelstwa. Natomiast przekraczanie odcinków granicy zewnętrznej możliwe jest jedynie na przejściach granicznych (art. 4 kodeksu granicznego Schengen).

W prawie międzynarodowym według Konwencji o prawach i obowiązkach państw przyjętej na VII konferencji panamerykańskiej w Montevideo, państwo, jako osoba prawa międzynarodowego powinno posiadać następujące atrybuty:

a) stałą ludność, b) określone terytorium, c) rząd, d) zdolność do utrzymywania stosunków z innymi państwami. Terytorium państwa, które zgodnie z prawem międzynarodowym jest przestrzenią na jakiej obowiązuje władza suwerenna określonego państwa, umożliwia utrzymanie stosunków z innymi państwami.

Terytorium państwowe jest wyznaczone granicami państwowymi, które jednocześnie określają zasięg suwerenności władzy danego państwa. Z suwerenności państwa wynika uprawnienie do decydowania kto i na jakich warunkach może wjechać na jego terytorium. Ochrona granicy państwowej należy do wyłącznych kompetencji państwa.

Z punktu widzenia prawodawstwa europejskiego nie ma aktu prawnego zobowiązującego państwa członkowskie do penalizacji nielegalnego przekroczenia granicy, jednak większość państw UE uznaje to zachowanie za zabronione. Jako wyjątek można wskazać Hiszpanię gdzie nielegalne przekroczeniem granicy nie jest przestępstwem, a imigrant ma prawo do pozostawania na jej terytorium, jeśli po 40 dniach od jego ujęcia władze nie rozpoczną procedury wydalenia. Zgodnie z prawem polskim przekroczenie granicy Rzeczypospolitej Polskiej wbrew przepisom może stanowić wykroczenie lub przestępstwo w postaci występku.

Zgodnie z art. 49a kw wykroczeniem jest przekroczenie granicy Rzeczypospolitej Polskiej wbrew przepisom, a zatem nie jest karalne przekroczenie granicy innego państwa. Zasady legalnego przekroczenia granicy określa szereg aktów prawny tj. Ustawa o cudzoziemcach oraz Ustawa o ochronie granicy państwowej.

Momentem przekroczenia granicy państwowej jest moment, gdy funkcjonariusz Straży Granicznej ukończył już czynności polegające na sprawdzeniu ważności i autentyczności dokumentów uprawniających do przekroczenia polskiej granicy państwowej przy równoczesnym ustaleniu tożsamości sposoby legitymującej się tymi dokumentami a sprawca znalazł się po zewnętrznej lub wewnętrznej stronie granicy. Z nielegalnym przekroczeniem granicy możemy mieć do czynienia zarówno, gdy sprawca przekroczył ją w miejscu niedozwolonym(tzw. zielona granica), jak i w dozwolonym, lecz wbrew przepisom o jej przekraczaniu 

Zachowanie sprawcy polega na każdym pokonaniu granicy RP np. bez posiadania i okazania wymaganego dokumentu lub też w miejscu, które zostało wyznaczone jako przejście graniczne, bez względu na środek lokomocji lub też bez niego. Zachowanie takie zagrożone jest karą grzywny do 5000 zł. zgodnie z art. 49a kw.

Jeżeli sprawca swoim zachowaniem odwołuje się do przemocy, groźby, podstępu lub współdziała z innymi osobami wypełnia znamiona występku określonego w art. 264 § 2 kk, zagrożonego karą pozbawienia wolności do lat 3.

Użycie ogólnego określenia przemoc oznacza, że chodzi zarówno o przemoc stosowaną wobec osoby (np. funkcjonariusza Straży Granicznej), jak i wobec rzeczy (np. staranowanie barier pojazdem mechanicznym i przekroczenie w ten sposób granicy). Również określenie groźba jest ogólne, obejmując groźbę użycia przemocy i groźbę bezprawną określoną w art. 115 § 12 kk. Przez podstęp należy natomiast rozumieć inne działanie niż przemoc lub groźba, które wprowadza w błąd, umożliwiając nielegalne przekroczenie granicy (np. fałszywy alarm, odwołanie funkcjonariusza Straży Granicznej pod jakimś pozorem)
W rzeczywistości zachowanie polegające na użyciu przemocy czy groźby przez sprawcę przekroczenia granicy wbrew przepisom występuje dość rzadko. Częściej w praktyce funkcjonariusze Straży Granicznej mają do czynienia z użyciem podstępu czy zachowaniem polegającym na przekroczenia granicy we współdziałaniu z innymi osobami. Oznaczać to może zarówno, iż samo przekroczenie granicy nastąpiło „wspólnie z innymi osobami, które ze sobą współdziałały”, jak i to, że doprowadzenie do nielegalnego przekroczenia granicy przez samego sprawcę było możliwe dzięki współdziałaniu innych osób. Możliwy jest, jak twierdzi Z. Ćwiąkalski, układ mieszany, polegający na tym, że kilka osób nielegalnie przekroczyło we współdziałaniu granicę, przy czym możliwe stało się to ze względu na współdziałanie z innymi osobami. Sprawca lub sprawcy muszą współdziałać z co najmniej dwiema dalszymi osobami, skoro Ustawa wymaga współdziałania z „innymi” osobami. Tymi współdziałającymi mogą być dowolne osoby postronne, mogące ułatwić nielegalne przekroczenie granicy. Współdziałanie zaistnieje wtedy gdy kilka osób wspólnie nielegalnie przekroczy granicę jak i wtedy gdy przekroczenia granicy dokona jedna osoba, której pomagają inne osoby.

Zachowanie polegające na przemycie/przerzucie migrantów (ang. clandestine entry lub smuggling of persons) polega na przewiezieniu cudzoziemca przez granicę w ukryciu, podobnie jak przemycane są towary, stąd też autorka posługuje się terminem przemytu migrantów. W tym celu najczęściej wykorzystywane są części ładunkowe i skrytki pojazdów ciężarowych, ale także bagażniki samochodów osobowych, a nawet deski rozdzielcze. 
Cudzoziemiec przekraczający w ten sposób granicę odpowie na podstawie art. 49a kw lub 264 § 2 kk. Sprawca, który organizuje takie przekroczenie granicy zgodnie z prawem polskim odpowie na podstawie art. 264 § 3 kk przewidującego karalność organizowania innym osobom przekraczania granicy RP wbrew przepisom.

Należy zwrócić uwagę na regulacje UE w zakresie karania ułatwiania nielegalnego przekraczania granicy oraz nielegalnego pobytu. Jak wspomniano powyżej prawodawstwo UE nie zobowiązującego państwa członkowskie do penalizacji nielegalnego przekroczenia granicy, ale powzięto inne inicjatywy mające na celu przeciwdziałanie nielegalnej migracji. W dyrektywie Rady 2002/90/ WE zawarto definicję ułatwiania nielegalnego wjazdu, tranzytu i pobytu. Postanowienia tej dyrektywy wzmocniła decyzja ramowa w sprawie wzmocnienia systemu karnego w celu zapobiegania ułatwianiu nielegalnego wjazdu, tranzytu i pobytu. Unia Europejska regulując kwestie związane z nielegalną imigracją w dyrektywie Parlamentu Europejskiego i Rady 2009/52/WE przewidziała minimalne normy w odniesieniu do kar i środków stosowanych wobec pracodawców zatrudniających nielegalnie przebywających obywateli krajów trzecich.

W aktualnej sytuacji, z jaką mierzy się Europa w związku z napływem migrantów

z Afryki i Bliskiego Wschodu pojawiają się pytania o zgodność z prawem przekroczenia granicy zewnętrznej UE/Schengen, szczególnie tych osób, które składają wnioski o nadanie statusu uchodźcy czy innej ochrony międzynarodowej.

Art. 31 ust 1 Konwencji Genewskiej dotyczącej statusu uchodźcy22 stanowi, iż nie podlega karze tylko ten cudzoziemiec, który przekroczył nielegalnie granicę z powodów określonych w art. 31 ust. 1 konwencji genewskiej. W związku z tym organy ścigania muszą ustalić, czy zatrzymany jest:

− uchodźcą w rozumieniu art. 1 Konwencji Genewskiej

− przybywającym bezpośrednio z terytorium, na którym jego życiu lub

wolności zagraża niebezpieczeństwo,

− bezzwłocznie zgłosił się do władz i przedstawia wiarygodne przyczyny

swojego nielegalnego wjazdu lub pobytu.

Uzasadnione przypuszczenie, że takie okoliczności występują, będzie oznaczać niedopuszczalność pociągnięcia cudzoziemca do odpowiedzialności karnej za popełnienie przestępstwa czy też wykroczenia polegającego na nielegalnym przekroczeniu granicy. Ani polskie prawo karne, ani prawo wykroczeń nie posiada expresis verbis przepisów znoszących odpowiedzialności karną osób nielegalnie przekraczających granice, których celem jest ubieganie się o nadanie statusu uchodźcy. Nie oznacza to jednak, że osoby takie podlegają odpowiedzialności karnej zgodnie z polskim prawem. Odpowiedzialność może zostać uchylona m.in. poprzez bezpośrednie zastosowanie przepisów art. 31 ust. 1 Konwencji Genewskiej.

W aktualnej sytuacji dużego napływu imigrantów szczególnie z Syrii do Europy należy wskazać, iż migranci ci mogą ubiegać się o nadanie statusu uchodźcy pod warunkiem, iż jak wskazuje art. 31 Konwencji, przybędą na terytorium Europy bezpośrednio z terytorium, na którym ich życiu lub wolności zagraża im niebezpieczeństwo. Z taką sytuacją nie mamy do czynienia gdy obywatele Syrii przybywają np. do Grecji z Turcji. W tych okolicznościach istnieje możliwość pociągnięcia do odpowiedzialności za przekroczenie granicy wbrew przepisom.

Analizując problem ubiegania się o udzielenie ochrony międzynarodowej należy przypomnieć, iż zgodnie z art. 13 Rozporządzenia Dublin III w sytuacji, kiedy cudzoziemiec przekroczył nielegalnie granicę lądową, morską lub powietrzną państwa członkowskiego, przybywając z państwa trzeciego, państwo członkowskie, do którego w ten sposób wjechał, jest odpowiedzialne za rozpatrzenie wniosku (odpowiedzialność ta wygasa z upływem dwunastu miesięcy od dnia, kiedy nastąpiło nielegalne przekroczenie granicy). Jeśli cudzoziemiec znajdzie się na terytorium innego państwa członkowskiego zostanie przekazany do państwa odpowiedzialnego za rozpatrzenie wniosku.

Kolejną formą sprzecznego z prawem przedostania się na terytorium państwa członkowskiego jest jak wskazuje Frontex posłużenie się fałszywym dokumentem. Cudzoziemcy posługują się podrobionymi lub przerobionymi dokumentami. Największą liczbę fałszywych dokumentów stanowią paszporty. Obywatele państw trzecich posługują się także sfałszowanymi wizami, zezwoleniami na pobyt, innymi dokumentami tożsamości oraz podrabiają lub przerabiają odciski. stempli, głównie potwierdzające odprawę graniczną. Posługiwanie się podrobionym, lub przerobionym dokumentem stanowi w prawie polskim, ale także w prawie pozostałych państw UE czyn zabroniony.

Zgodnie z art. 270 kk przestępstwo materialnego fałszerstwa dokumentu (art. 270 § 1 in principio) może być popełnione albo przez podrobienie, albo przez przerobienie dokumentu. Istota podrobienia dokumentu polega na sporządzeniu takiego zapisu informacji, któremu nadaje się pozory autentyczności, w szczególności zaś, iż pochodzi od określonego wystawcy. Dla realizacji znamion podrobienia dokumentu wystarczające jest podrobienie tylko jego fragmentu (np. podpisu wystawcy, czy też pieczęci lub daty, o ile ma ona znaczenie prawne). Uczynienie dopisków czy wprowadzenie nowych elementów do istniejącego już dokumentu nie jest jego podrobieniem, lecz przerobieniem. Natomiast przerobienie dokumentu polega na nadaniu mu innej treści niż pierwotnie posiadał. Przerobienie polegać może na dokonaniu skreśleń, wymazaniu, uczynieniu dopisków, wywabieniu. Dla realizacji znamion podrobienia lub przerobienia dokumentu nie ma znaczenia, czy jego treść odpowiada stwierdzonym w nich stanom faktycznym, czy też nie.

Niezależnie od karalności fałszu materialnego art. 270 kk przewiduje odpowiedzialność karną za używanie jako autentycznego dokumentu podrobionego lub przerobionego. Pojęcie używania sprowadza się do wykorzystywania funkcji, jakie może pełnić podrobiony lub przerobiony dokument. Użyciem dokumentu będzie przedstawienie go osobie uprawnionej do kontroli, czy zrealizowanie na jego podstawie określonego świadczenia, wprowadzenie do rejestru, dokonanie na jego podstawie określonej operacji księgowej, przedłożenie organowi prowadzącemu określone postępowanie dowodowe.

Cudzoziemcy posługują się także metodą na podobieństwo tzw. look alike. Polega ona na posługiwaniu się dokumentami innych osób (oryginalnymi lub podrobionymi), które są przesyłane pocztą lub poprzez kuriera pomiędzy państwami. Polska Straż Graniczna ujawniła taki proceder np. w przypadku obywateli Nigerii i Chin a także Ukrainy, którzy jak się okazuje podczas kontroli, posiadają przy sobie także dokumenty innej osoby (paszporty, prawa jazdy, karty pobytu). Ujawnione przesyłki pocztowe zawierają paszporty np. nigeryjskie ze zmienionymi danymi osobowymi i innymi fotografiami. Na pozostałych odcinkach granicy zewnętrznej ujawniane są podobne przypadki działania obywateli Syrii, Albanii, Ukrainy, Iranu czy Chin.

Kolejną formą nielegalnej migracji jest nielegalny pobyt. Przyczyną nielegalnego

pobytu może być zarówno nielegalny wjazd poprzez nielegalne przekroczenie granicy – przejście przez zieloną granicę, posłużenie się fałszywym dokumentem. Jak również sytuacja, w której cudzoziemiec legalnie przekroczył granicę ale przedłużył swój pobyt poza okres ważności wizy lub innego zezwolenia. Nielegalny pobyt dotyczy również sytuacji, w których pozwolenie pobytowe cudzoziemca zostało cofnięte przez właściwy organ. Formą nielegalnego pobytu może być również zawarcie pozornego małżeństwa, którego wyłącznym celem jest legalizacja pobytu cudzoziemca.

Nielegalny pobyt nie stanowi przestępstwa. Brak jest możliwości pociągnięcia sprawcy do odpowiedzialności karnej za pozostawanie na terytorium państwa bez tytułu prawnego, jeśli organy ścigania nie mają dowodów na popełnieni innego przestępstwa np. nielegalnego przekroczenia granicy, posługiwania się fałszywymi dokumentami czy w niektórych porządkach prawnych zawarcia pozornego małżeństwa lub pozorne przysposobienie dziecka.

Zawarcie pozornego małżeństwa lub pozorne przysposobienie dziecka w prawie polskim może zostać uznane za umożliwienie lub ułatwienie innej osobie pobyt na terytorium RP a jest to przestępstwo zagrożone karą pozbawianie wolności od 3 miesięcy do 5 lat na podstawie art. 264a kk.

Nielegalny pobyt jest jednak podstawą do wydania decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu. Ramy takiej decyzji na gruncie UE wyznacza dyrektywa2008/115/WE, która określa wspólne normy i procedury, które mają być stosowane przez państwa członkowskie w odniesieniu do powrotów nielegalnie przebywających obywateli państw trzecich. Zobowiązania do powrotu realizowane są dobrowolnie, w wyznaczonym przez organy terminie. W przypadku gdy obowiązanie do powrotu nie zostanie wykonane w terminie dobrowolnego wyjazdu następuje przymusowa realizacji zobowiązania w postaci wydalenia.

W polskim prawie przesłanki wydania decyzji zobowiązującej do powrotu wskazuje Ustawa o cudzoziemcach w art. 302. W zakresie w jakim dotyczą one nielegalnego pobytu należy wskazać sytuacje, gdy cudzoziemiec :

1) przebywa lub przebywał na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej bez ważnej wizy lub innego ważnego dokumentu uprawniającego go do wjazdu na to terytorium i pobytu na nim, jeżeli wiza lub inny dokument są lub były wymagane, lub

2) nie opuścił terytorium Rzeczypospolitej Polskiej po wykorzystaniu dopuszczalnego okresu jego pobytu na terytorium wszystkich lub niektórych państw obszaru Schengen, do którego był uprawniony bez konieczności posiadania wizy, w każdym okresie 180 dni, chyba że umowy międzynarodowe stanowią inaczej, lub

3) nie opuścił terytorium Rzeczypospolitej Polskiej po wykorzystaniu dopuszczalnego okresu jego pobytu wskazanego w wizie Schengen w każdym okresie 180 dni, lub po wykorzystaniu dopuszczalnego okresu pobytu na podstawie wizy krajowej, lub

4) przekroczył lub usiłował przekroczyć granicę wbrew przepisom prawa, lub

5) przebywa poza strefą przygraniczną, w której zgodnie z zezwoleniem na przekraczanie granicy w ramach małego ruchu granicznego może przebywać, chyba że umowy międzynarodowe stanowią inaczej, lub

6) przebywa na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej po upływie okresu pobytu, do którego był uprawniony na podstawie zezwolenia na przekraczanie granicy w ramach małego ruchu granicznego, chyba że umowy międzynarodowe stanowią inaczej, lub

7) cel i warunki pobytu cudzoziemca na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej są niezgodne z deklarowanymi, chyba że przepisy prawa dopuszczają ich zmianę, lub

8) została wydana decyzja o odmowie nadania statusu uchodźcy lub udzielenia

ochrony uzupełniającej, o uznaniu wniosku o udzielenie ochrony międzynarodowej za niedopuszczalny, o umorzeniu postępowania w sprawie udzielenia ochrony międzynarodowej lub decyzja o pozbawieniu go statusu uchodźcy lub ochrony uzupełniającej i cudzoziemiec: nie opuścił terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w wyznaczonym terminie albo przebywa w strzeżonym ośrodku albo w areszcie dla cudzoziemców.

Pozostałe przesłanki, które mogą skutkować wydaniem decyzji o zobowiązaniu do powrotu związane są z podejmowaniem nielegalnego zatrudnienia lub nielegalnego prowadzenia działalności gospodarczej. A także braku środków finansowych niezbędnych do pokrycia kosztów pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, podróży powrotnej, czy sytuacji, w której obowiązuje wpis danych cudzoziemca do wykazu cudzoziemców, których pobyt na terytorium RP jest niepożądany, lub dane cudzoziemca znajdują się w Systemie Informacyjnym

Schengen do celów odmowy wjazdu. Przyczyną wydania decyzji mogą być także względy obronności lub bezpieczeństwa państwa lub ochrony bezpieczeństwa i porządku publicznego lub interes RP lub zagrożenie dla zdrowia publicznego.

Obok omówionych powyżej wskaźników Agencja Frontex analizując problem nielegalnej migracji podaje również wskaźnik liczby wydanych odmów wjazdu na terytorium

UE. Jest to wskaźnik, który pozwala na określenie presji nielegalnej migracji do Europy.

Zgodnie z art. 13 kodeksu granicznego Schengen decyzję o odmowie wjazdu

na zewnętrznej granicy państw członkowskich wydaje się cudzoziemcowi, który:

1) nie posiada ważnego dokumentu podróży lub dokumentu uprawniającego do przekroczenia granicy;

2) nie posiada ważnej wizy, jeżeli jest wymagana lub nie posiada ważnego dokumentu pobytowego;

3) nie uzasadnił celu i warunków planowanego pobytu oraz nie posiada wystarczających środków utrzymania, zarówno na czas trwania planowanego pobytu, jak i na powrót do państwa pochodzenia lub na tranzyt do państwa trzeciego;

4) którego dane widnieją w SIS do celów odmowy wjazdu;

5) uważany jest za stanowiącego zagrożenie dla porządku publicznego, bezpieczeństwa wewnętrznego, zdrowia publicznego lub stosunków międzynarodowych jednego z państw członkowskich, a w szczególności jeśli dokonano wobec niego na tej samej podstawie, wpisu do celów odmowy wjazdu w bazach krajowych.

Polski ustawodawca w art. 28 ust. 1 Ustawy o cudzoziemcach powtórzył te same przesłanki dodając jeszcze 2 sytuacje, a mianowicie gdy cudzoziemiec posiada ważne dokumenty, ale wykorzystał dopuszczalny okres pobytu na terytorium państw obszaru Schengen wynoszący 90 dni w każdym okresie 180 dni, a także gdy cudzoziemiec posiada podrobiony lub przerobiony dokument podróży, wizę lub inny dokument uprawniający go do wjazdu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej i pobytu na tym terytorium.

DYNAMIKA I STRUKTURA NIELEGALNEJ MIGRACJI W EUROPIE

Szlak zachodnio-bałkański był drogą tranzytową dla migrantów przekraczających granicę grecko-turecką i próbujących przedostać się do innych państw członkowskich przez Macedonię i Serbię. W ostatnich dwóch latach najwięcej zatrzymań miało miejsce na granicy węgiersko-serbskiej. Jeszcze w 2014 r. najwięcej zatrzymanych na tym szlaku stanowili obywatele Kosowa, Afganistanu oraz Syrii Od roku 2015 najwięcej zatrzymanych stanowiły osoby o nieustalonym obywatelstwie, oraz obywatele Syrii i Afganistanu Z roku na rok diametralnie zmieniła się sytuacja na tym szlaku. Masową migrację przez granicę węgierską powstrzymała dopiero budowa płotu na granicy węgiersko-serbskiej, a w zasadzie jego podniesienie w październiku 2015 r. Migranci zatem zaczęli kierować się ku granicy słoweńskiej i przez to państwo oraz przez Austrię kierują się dalej do Europy Zachodniej i Północnej.
Na szklaku środkowo-śródziemnomorskim, prowadzącym z Tunezji i Libii do UE przez Włochy i Maltę, ujawnionych zostało najwięcej obywateli Erytrei, Nigerii Somalii. oraz spora liczba osób o nieokreślonym obywatelstwie pochodzących z regionu Afryki Subsaharyjskiej. W latach 2012–2014 to na tym odcinku zatrzymywano najwięcej nielegalnych migrantów z Tunezji, Nigerii, Somalii, Erytrei, Syrii Afryki Centralnej W roku 2015 szlak ten ustąpił miejsca szlakowi wschodnio-śródziemnomorskiemu oraz zachodnio-bałkańskiemu za sprawą spadku liczby obywateli Syrii, którzy aktualnie częściej wybierają szlak bałkański.

Szlak zachodnio-śródziemnomorski prowadzi z państw wschodniej Afryki do UE przez Hiszpanię (głównie Wyspy Kanaryjskie). Aktualnie tą drogą do Europy usiłują przedostać się obywateli Gwinei, Algierii oraz Maroka. W latach2009–2012 na tym szlaku najczęściej ujawniano obywateli Tunezji, Nigerii, Somalii oraz Erytrei

Cyrkulacyjnym szlakiem prowadzącym z Albanii do UE przez Grecję docierali stale przede wszystkim obywatele Albanii. Sporadycznie pojawiali się obywatele innych państw np. Macedonii, Gruzji oraz Kosowa. Nielegalna migracja obywateli Albanii do UE malała od końca roku 2010 od kiedy UE zniosła obowiązki wizowe wobec tej grupy cudzoziemców W latach 2013–2015 liczba ujawnionych osób nielegalnie przekraczających granice na tym szlaku utrzymywała się na stałym poziomie.

Lądowy szlak określony mianem wschodniego-lądowego lub granic wschodnich prowadził do UE przez Estonię, Finlandię, Łotwę, Litwę, Polskę, Słowację, Węgry i Rumunię. W ostatnich latach szlakiem tym usiłują przedostać się obywatele Afganistanu, Wietnamu, Gruzji, Syrii. W roku 2015 cudzoziemcy zaczęli wykorzystywać nowy tzw. szlak arktyczny prowadzący z Rosji do Norwegii i Finlandii.

Nielegalna migracja szlakiem zachodnio-afrykańskim, prowadzącym z Senegalu, Mauretanii i Maroka do UE przez Hiszpanię (głównie Wyspy Kanaryjskie) to głównie migracja ludności Gwinei, Wybrzeża Kości Słoniowej, Gambii oraz Maroka. Szlakiem czarnomorskim, biegnącym z Turcji, Rosji i Ukrainy do UE przez Bułgarię i Rumunię nielicznie dostawali się do UE obywatele Afganistanu Syrii, Iraku, Iranu.

Obok nielegalnego przekroczenia granicy w mniejszej skali występuje proceder posługiwania się fałszywym dokumentem. Stanowi to drugie co do wielkości odnotowywane nielegalne zachowanie. Częściej cudzoziemcy posługują się przerobionym dokumentem niż podrobionym. Najwięcej takich zachowań wykrywanych jest na lotniczych przejściach granicznych, tam gdzie bez dokumentu przekroczenie granicy nie jest możliwe. W przeciwieństwie do granicy lądowej dającej możliwość przekroczenia tzw. zielonej granicy, czy też granicy morskiej. Na europejskich przejściach lotniczych i morskich aktualnie najwięcej cudzoziemców posługujących się fałszywymi dokumentami to obywatele Syrii, ale także Ukrainy. Ci ostatni usiłują przekroczyć granicę polsko-ukraińską oraz polsko-niemiecką posługując się przerobionymi dokumentami podróży lub wyłudzonymi na podstawie fałszach oświadczeń wizami. Obywatele Syrii, Maroka, Albanii Iranu, Iraku oraz Konga najczęściej posługują się przerobionymi dokumentami niemieckimi, a Nigerii dokumentami brytyjskimi.

Oszacowanie ilu cudzoziemców przebywa w UE nielegalnie jest niezwykle trudne. Każdego roku różne instytucje państw członkowskich ujawniają cudzoziemców, którzy nie mają prawa pobytu. Ciemną liczbę stanowią przypadki tych osób, których nielegalny pobyt nie został ujawniony i zazwyczaj funkcjonują one w szarej strefie do czasu ich ujawnienia przez odpowiednie służby, co czasami może trwać latami. W roku 2015 najwięcej cudzoziemców nielegalnie przebywających w UE stanowili obywatele Syrii, Afganistanu, Iraku oraz Erytrei. Jeszcze w 2013 r. większość ujawnionych nielegalnie przebywających stanowili obywatele Maroka. Niepokojącym zjawiskiem jest rosnąca liczba osób o nieokreślonym obywatelstwie. Ujawnieni cudzoziemcy przebywający w UE nielegalnie często nie posiadają przy sobie dokumentów pozwalających na ujawnienie ich tożsamości, a przede wszystkim kraju pochodzenia. Jest to zabieg celowy gdyż znacznie utrudnia a nawet uniemożliwia ich wydalenia z UE, ze względu na brak możliwości ustalenia państwa odpowiedzialnego za przyjęcie takiego cudzoziemca.

Wnioski końcowe 

Nielegalna migracja jest zjawiskiem złożonych i niejednolitym. 

Zachowania cudzoziemców składające się na proceder nielegalnej migracji przybierając różne formy. Od najczęściej występującego przekroczenia granicy państwa wbrew przepisom, przez przestępstwa przeciwko wiarygodności dokumentów a kończąc na wykorzystywaniu procedury udzielenia ochrony międzynarodowej np. poprzez bezpodstawne ubieganie się o nadanie statutu uchodźcy. Skala zachowań składających się na zjawisko nielegalnej migracji w Europie stale rośnie. Zarówno rośnie liczba osób przekraczających nielegalnie granicę zewnętrzną UE, jak również liczba osób, które przebywają nielegalnie na terytorium UE.
Unia Europejska a także poszczególne państwa członkowskie starają się reagować na problem. Niemniej jednak jego rozwiązanie nie jest proste i w największej mierze zależy od sytuacji w państwach wysyłających. Nie tylko tej politycznej, społecznej czy ekonomicznej. Nie bez znaczenia jest także aktywność zorganizowanych grup przestępczych, organizujących proceder czerpiących z tego korzyści.
