WŁAŚCIWA KOMUNIKACJA JAKO ATRYBUT PRACY NAUCZYCIELA
WARUNKI POPRAWNEJ  KOMUNIKACJI W EDUKACJI 

Komunikacja to przekazywanie informacji. W każdym przekazie, aby doszedł on do skutku musi być nadawca, czyli osoba, która przesyła określoną informację, odbiorca, czyli osoba, do której daną informację kierujemy oraz określony kod, czyli sposób przekazu tej informacji (słowo, gest, mimika itp.).

Prawidłowa komunikacja jest niezbędnym warunkiem dobrych kontaktów, a bezpośredni wpływ na nią mają cechy zarówno nadawcy, jak i odbiorcy. Należy pamiętać, że  w procesie komunikacji każdy człowiek występuje zarówno w rolach nadawcy, jak i odbiorcy. 

Porozumiewanie się jest procesem, który zachodzi prawie nieustannie. Badania przeprowadzone przez Bakera pokazują, że 70% czasu, jakim dysponujemy poza snem, poświęcamy właśnie na porozumiewanie się na różne sposoby: 11% przypada na pisanie, 15% na czytanie, 32% na mówienie i 42 – 57% na słuchanie (za: Cooper, 1994, s. 2 -3). 
Tabela 1. Cechy nadawcy, odbiorcy oraz przekazywanego komunikatu. Opracowanie własne   

A. Bochniarz  na podstawie Bocheńska, 2009, s.11-14 

	NADAWCA powinien:
	ODBIORCA powinien:
	PRZEKAZ powinien być:

	· mieć pozytywny stosunek do odbiorcy, 

· uwzględniać,  ile czasu ma odbiorca i w jakim jest stanie emocjonalnym,

· umieć zainteresować, 

· posługiwać się  jasnym i  zrozumiałym językiem,

· być wiarygodnym
	· umieć słuchać, 

· dać czas nadawcy i skupić uwagę, 

· okazywać zainteresowanie,

· dać nadawcy wsparcie psychiczne


	· zrozumiały, 

· interesujący, 

· rzetelny


W sytuacjach szkolnych w rolę nadawcy i odbiorcy wchodzą zarówno nauczyciele  i uczniowie. Nauczyciele powinni w tym obszarze posiadać wiedzę i wszystkie konieczne umiejętności, natomiast uczniowie w dużym zakresie te umiejętności nabywają w procesie edukacji wchodząc we właściwe relacje interpersonalne z kolegami i nauczycielami. To oni muszą je właściwie kształtować w różnych sytuacjach naturalnych oraz intencjonalnych zarówno wychowawczych jak i dydaktycznych .   

Procesowi komunikowania się przypisuje się następujące cechy, które w równym stopniu określają akt komunikacyjny (żadnej z nich nie można uznać za naczelną) (Łasiński, 2000, s.12-13; Bocheńska, 2003, s.7-8): 

· Komunikowanie się jest procesem społecznym, ponieważ biorą w nim udział co najmniej dwie osoby oraz przebiega zawsze w środowisku społecznym.

· Komunikowanie się jest procesem odbywającym się w określonym kontekście społecznym, ponieważ zależy od liczby uczestników, ich cech osobowościowych, kulturowych. Może to być kontekst interpersonalny, grupowy, instytucjonalny, publiczny, masowy lub międzykulturowy.

· Jest to proces kreatywny – jeśli zależy nam na efektywnym porozumieniu się, należy uczyć się i budować kolejne stopnie komunikowania, przyswajać wiedzę o otaczającym świecie.

· Komunikowanie się jest procesem dynamicznym – to nie tylko przyjmowanie informacji, ale ich rozumienie i interpretowanie.

· Proces komunikacyjny jest procesem symbolicznym, gdyż posługuje się symbolami i znakami. Aby doszło do porozumienia między uczestnikami tego procesu konieczna jest tzw. wspólnota semiotyczna, czyli przekazanie informacji w języku zrozumiałym dla obu komunikujących się stron.

· Jest to proces interakcyjny, co oznacza, że między uczestnikami wytwarzają się określone stosunki, które mogą opierać się na współpracy i partnerstwie (komunikowanie symetryczne) lub na dominacji i podporządkowaniu (komunikowanie niesymetryczne).

· Komunikowanie się jest procesem celowym i świadomym, ponieważ działanie każdego uczestnika wyznaczone jest przez określone motywy.

· Komunikowanie jest nieuniknione, nieuchronne; oznacza to, że ludzie zawsze i wszędzie będą się ze sobą porozumiewać, bez względu na ich uświadomione, jak  i nieuświadomione zamiary.

· Jest to proces złożony, czyli wieloelementowy i wielofazowy; może mieć charakter dwustronny lub jednostronny, werbalny lub niewerbalny, bezpośredni, medialny lub pośredni.
· Komunikowanie się jest procesem nieodwracalnym – nie da się go cofnąć, powtórzyć czy zmienić jego przebiegu. 
Paul Watzlawick i jego współpracownicy stworzyli pięć aksjomatów dotyczących komunikowania, które pozwalają określić i odróżnić komunikację zaburzoną od niezaburzonej (za: Bocheńska, 2006, s. 12-16):
Aksjomat 1. Nie można się nie komunikować. Każde zachowanie człowieka (werbalne i niewerbalne) jest istotne dla procesu komunikowania się

Człowiek porozumiewa się na różne sposoby i w sposób ciągły. Za komunikat uchodzi słowo podane w sposób werbalny, gest, mimika twarzy, spojrzenie czy brzmienie głosu. Wyniki badań A. Mehrabiana pokazują, że:

· 55% informacji przekazujemy niewerbalnie (gesty, mowa ciała, mowa oczu, mimika twarzy, przestrzeń komunikacyjna, otoczenie);

· 38% informacji przekazujemy tonem głosu;

· i tylko 7% informacji przekazujemy werbalnie.

Wynik ten oznacza, że komunikowanie ma wiele warstw i ważne jest prawidłowe odkodowanie treści. Wszystkie elementy komunikacyjne są więc ważne, jednocześnie należy zwrócić uwagę na fakt, że musimy odczytywać je łącznie.
Aksjomat 2. W każdym komunikacie można wyodrębnić poziom treściowy i relacyjny

Pierwszy z poziomów dotyczy wiadomości zamkniętych w komunikacie, poziom drugi to rodzaj relacji występujących między uczestnikami procesu komunikacyjnego. W analizowaniu np. toczącego się dialogu ważne jest nie tylko, co się mówi, ale także  jak dana fraza została wypowiedziana.

Schulz von Thun opracował teorię poziomów występujących w komunikacie. Jest to teoria ważna w budowaniu poprawnych relacji np. z uczniem, rodzicami.

Schulz von Thun wyróżnił następujące poziomy komunikatu:

· poziom rzeczowy (ucho rzeczowe),

· poziom relacji między rozmówcami (ucho relacyjne),

· poziom apelu (ucho apelu),

· poziom ekspresji (ucho ujawniania siebie)

Każdemu typowi ucha przypisany jest odrębny zasób cech osób komunikujących się . Poszczególne uszy oznaczają poziomy, na jakich odbywa się komunikacja. Na poziomie rzeczowym prowadzący dialog uzyskuje informacje o treści wiadomości. Poziom ekspresji przedstawia uczucia osoby mówiącej. Typ trzeci to ukazanie apelu zawartego w komunikacie, a ucho relacyjne wskazuje na relacje między rozmówcami. Na każdym z tych poziomów istotne jest słuchanie, unikanie nadinterpretacji i eliminacja szumów.

Aksjomat 3. Istotą relacji osób komunikujących się jest nieustanna wymiana ról między nadawcą a odbiorcą

Paul Waltzlawick twierdzi, że komunikacja nie początku ani końca – ma charakter kołowy, a nie linearny. Sytuacje następują po sobie. Komunikat, będący odpowiedzią na wcześniejszą sekwencję, jest zarówno ripostą, jak i bodźcem do dalszej wymiany informacji. Dzięki wymianie ról może toczyć się dialog i można budować porozumienie. Nie zawsze to przechodzenie od bycia nadawcą do bycia odbiorcą musi być w całości werbalizowane. Język porozumienia może przybierać różne formy. Dzięki przechodzeniu z jednej roli w drugą możliwe jest wyrażanie poglądów, uczuć, informacji. 

Aksjomat 4. Komunikowanie może odbywać się zarówno werbalnie, jak i niewerbalnie

Komunikowanie werbalne dostarcza informacji odwołującej się do wiedzy pojęciowej, określa stopień zrozumienia. Płaszczyzna niewerbalna uzupełnia, czasami zastępuje słowa, ale jej charakter polega między innymi na odkrywaniu emocji. Wypowiadamy słowa i uzupełniamy je gestami, mimiką twarzy itd. Kontakty międzyludzkie oparte na komunikowaniu przebiegają zarówno na płaszczyźnie werbalnej, jak i niewerbalnej.

Aksjomat 5. Wszystkie interakcje między ludźmi mają charakter wzajemnie uzupełniający się (komplementarny) albo symetryczny

Ten aksjomat jest istotny z punktu widzenia komunikacji toczącej się w edukacji. 

Interakcja oparta jest na przeciwstawnych rolach. Jedna strona dominuje wyraźnie, druga się podporządkowuje. Tego typu komunikacja komplementarna wynika z naturalnej zależności, m.in. w kontaktach rodzice – dziecko, lekarz – pacjent. Komunikowanie symetryczne polega na tym, że odpowiadamy na komunikat partnera interakcji podobnym komunikatem. Obie strony są na tej samej pozycji, nie są sobie podporządkowane A.Bochniarz. 

1. Formy komunikacji interpersonalnej

Proces komunikacji interpersonalnej może odbywać się w formie:

a) komunikacji werbalnej (słownej),

b) komunikacji niewerbalnej (bezsłownej).

a) KOMUNIKACJA WERBALNA

Komunikacja werbalna to komunikacja oparta na słowie. Sprowadza się ona do tego, iż przekazując komunikaty używamy słów. Rozmawiając z drugą osobą – używamy słów. Czytając książkę – odbieramy komunikaty autora przekazane nam za pomocą słów. Pisząc list lub wypracowanie przekazujemy komunikaty za pomocą słów. 

Biorąc pod uwagę kierunek przesyłanych komunikatów, rozróżniamy komunikację:

- pionową - w warunkach szkolnych mamy do czynienia z tym rodzajem komunikacji pionowej, kiedy uczeń zwraca się do nauczyciela, dyrekcji lub innych pracowników szkoły.

- poziomą – mamy z nią do czynienia wówczas, gdy przebiega ona między członkami tej samej grupy lub pracownikami pełniącymi funkcje na tym samym poziomie. Komunikacja ta może mieć charakter formalny jak i nieformalny. 

Aby wszystkie wymienione powyżej rodzaje komunikacji werbalnej przyniosły zamierzony skutek, osoby komunikujące się muszą się wykazać następującymi umiejętnościami: 

· mówienia

· czytania

· słuchania

· przekonywania 
Komunikacja werbalna to przekazywanie informacji za pomocą wyrazów. Dużą rolę odgrywają tu takie czynniki, jak: 

· akcent (badania dowiodły, że jest ważniejszy niż treść wiadomości!)

· stopień płynności mowy (świadczy o kompetencji i odpowiedzialności)

· treść wypowiedzi (jest uzależniona od władzy oraz związków międzyludzkich, uzależnionych od przyjętego systemu kulturowego).

2. Najczęstsze przyczyny zakłóceń w komunikowaniu się:
1) Niepełna świadomość własnych motywów – najłatwiej uprzytomnić sobie, że chcemy działać dla czyjegoś dobra, trudniej, że kieruje nami, np. gadulstwo, a jeszcze trudniej uświadomić sobie własna chęć dominowania, wywyższania się czy też wyładowania złości.

2) Nieuwzględnianie możliwości dziecka – mówienie zbyt szybkie czy wolne, niewyraźne, nieumiejętność modulowania głosu, używanie niezrozumiałych słów, brak poczucia humoru.

3) Sprzeczność języka ciała ze słowami – wywołuje to wątpliwości co do wiarygodności rozmówcy.

4) Przedwczesna interpretacja motywów – człowiek ma skłonność (nim się dobrze upewni) do odgadywania o co chodzi rozmówcy, czego chce i na czym mu zaleźy, jest to o tyle niebezpieczne, że punktem odniesienia jest tu nasza własna postawa.

5) Filtr percepcyjny – widzimy to, co chcemy zobaczyć, słyszymy to, co chcemy usłyszeć. Jest to tzw. ślepota umysłowa. Sprawia ona, że niektóre informacje w ogóle do nas nie dochodzą, np. te, których się obawiamy, te, które mogłyby potwierdzić nasze pesymistyczne oczekiwania, te, które podważają nasze dobre mniemanie o sobie, te, które są sprzeczne z innymi informacjami zakodowanymi wcześniej w naszym mózgu.

6) Ignorowanie faktu, że komunikacja jest procesem dwustronnym – porozumiewanie się wymaga dialogu, upewniania się czy jest się właściwie zrozumiałym, poznawania innego punktu widzenia niż nasz.
3. Podstawowe umiejętności  dobrego słuchacza
1. Umiejętność skupienia się – składa się na nią:

· koncentracja uwagi na tym, co ma do powiedzenia rozmówca,

· wyrażanie zainteresowania poprzez zwrócenie się w stronę mówiącego – oznacza gotowość do słuchania, sympatię,

· utrzymywanie kontaktu wzrokowego 

· inne sygnały świadczące o kontakcie i fizycznej obecności.

2. Umiejętność podążania – nieprzeszkadzanie i nieprzerywanie rozmówcy, zadawanie rzeczowych pytań, wymagających odpowiedzi dłuższych niż “tak” lub „nie”, unikanie tworzenia atmosfery przesłuchania przez ciągłe zadawanie pytań lub milczące skupienie.

3. Odwzajemnianie - osoby utrzymujące ze sobą kontakt mają tendencję do odzwierciedlania postawy ciała, gestów, wzroku.  

4. Używanie zachęcających zwrotów – są odpowiedzi, które nie przekazują żadnych osobistych myśli, sądów czy odczuć, a jednak zachęcają do mówienia. Są to tak zwane otwieracze. Wśród nich najprostszymi są: „aha”, „mhm”, „interesujące”, „rozumiem”, „rzeczywiście”, „doprawdy”, „serio?”. Inne o wiele bardziej wyraźnie zachęcają do mówienia, np.: „Opowiedz mi o tym”, „Chciałbym coś o tym usłyszeć”, „Chciałbyś o tym pomówić?”, „Porozmawiajmy o tym”. Jeszcze inne przekazują rozmówcy akceptację i szacunek, np.: „Masz prawo wyrażać to, co czujesz”, „Mógłbym się od ciebie czegoś nauczyć”, „To mnie interesuje”, „Chciałbym naprawdę poznać twoje stanowisko na ten temat” 

5. Bierne słuchanie – zachęca do mówienia i daje poczucie akceptacji choć z pewnością nie zaspokaja w pełni potrzeb rozmówcy, jeśli chodzi o dwukierunkową, współdziałającą i reagującą komunikację. Milczenie drugiej osoby daje szansę rozmówcy wyrażenia swoich uczuć oraz stanowi próbę samodzielnego rozwiązania zaistniałego problemu.
6. Aktywne słuchanie - pełni bardzo ważne funkcje w relacjach międzyludzkich:

* słuchając dajemy naszemu rozmówcy poczuć naszą akceptację i chęć zrozumienia go,

* aktywne słuchanie prowokuje drugą osobę do mówienia,

* pozwala, by mówiła o tym, co czuje, jak widzi problem, jak daną sytuację przeżywa,

* właściwe słuchanie umożliwia mówiącemu samodzielne odszukanie rozwiązania,

* aktywnie słuchając zapobiegamy przedwczesnemu wyciąganiu wniosków,

* umożliwia nieudzielanie rad,

* słuchając naszego rozmówcę pozwalamy mu się wygadać, to często przynosi ulgę i problem jest łatwiejszy do zniesienia.

Jeśli chcesz być dobrym słuchaczem zadbaj o to, by:

 - utrzymywać kontakt wzrokowy z rozmówcą,

- okazywać zainteresowanie,

- zachęcać do kontynuowania wypowiedzi,

- dopytywać o szczegóły, kolejne informacje, tutaj potrzebne jest jednak spore wyczucie i duża doza delikatności,

- regularnie streszczać usłyszane informacje,

- pomijać własne spostrzeżenia, opinie, poglądy, własną dezaprobatę,

- okazywać cierpliwość - akceptować pauzy, dzięki którym mówiący szuka odpowiednich określeń.

Aktywne słuchanie jest formą pomocy. Jest to objaw naszego bycia obok, zainteresowania. To dawanie drugiemu człowiekowi tego, co w danym momencie potrzebuje. 

Podstawowymi technikami są tu parafrazowanie, odzwierciedlanie, klaryfikacja, stawianie pytań dostosowanych formą do treści i etapu rozmowy oraz podsumowywanie:

· Parafrazowanie – ujmowanie w inne słowa tego, co powiedział rozmówca, w celu sprawdzenia czy dobrze usłyszeliśmy i zrozumieliśmy. Parafrazując nie interpretujemy, nie podsumowujemy i nie wyciągamy wniosków. Parafraza ma zwykle postać zdania rozpoczynającego się od słów: Jeżeli Cię dobrze zrozumiałem, to powiedziałeś  ...., Mówiłeś przed chwilą, że …, Chcesz powiedzieć, że ...., Chodzi Ci zatem o …
· Odzwierciedlanie – polega na sprawdzaniu czy właściwie zrozumieliśmy komunikat, a zwłaszcza uczucia naszego rozmówcy. Skupiamy się na uczuciach i stanach emocjonalnych rozmówcy a nie na treści jego wypowiedzi. Odzwierciedlanie stosujemy, gdy chcemy dać wyraz naszego zaangażowania lub gdy mamy wątpliwości czy właściwie rozumiemy emocje rozmówcy, np. Zdaje się, że jesteś zawiedziony, Widzę, że Cię to martwi …, Ta sprawa mocno Cię poruszyła …
· Klaryfikacja – to prośba o wyjaśnienie, gdy nie możemy zrozumieć  wypowiedzi, bądź gdy w wypowiedzi pojawia się wiele wątków prośba o wybranie jednego np. Która z tych spraw jest dla ciebie najważniejsza?
· Zadawanie pytań – chodzi przede wszystkim o pytania otwarte, które mają zachęcić rozmówcę do szerszej wypowiedzi np.: Dlaczego tak sadzisz?, Co sprawia, że twierdzisz, iż …? oraz pytania pogłębiające, które mają zachęcić rozmówcę do dogłębnego omówienia jakiegoś konkretnego zagadnienia np.: Czy możesz mi podać więcej szczegółów…, Czy możesz powiedzie mi więcej o…
· Podsumowywanie – to stwierdzenia ewaluujące informacje zebrane od rozmówcy czy wnioski z dyskusji. Wskazują na zrozumienie przez odbiorcę esencji usłyszanej wypowiedzi, dają szansę znalezienia alternatywnych rozwiązań i porządkują komunikację w grupie np.: Proszę mnie poprawić, jeśli się mylę, ale z tego co powiedziałeś…, 
· Podsumowując to, co do tej pory zostało powiedziane.
Upraszczając terminologię można powiedzieć, że komunikacja to przekazywanie informacji. W każdym przekazie, aby doszedł on do skutku musi być nadawca, czyli osoba, która przesyła określoną informację, odbiorca, czyli osoba, do której daną informację kierujemy oraz określony kod, czyli sposób przekazu tej informacji (słowo, gest, mimika itp.). O jakości komunikacji w dużym stopniu decyduje otwartość (A. Bochniarz-materiały do zajęć)
OTWARTOŚĆ JAKO PODSTAWA BUDOWANIA INTERAKCJI Z UCZNIAMI
Otwartość stanowi najbardziej podstawowy i szczególnie ważny wymiar funkcjonowania społecznego. Otwarcie ku innym osobom najpełniej oddaje znaczenie  charakteru postawy przejawianej przez danego człowieka. Jest również wyrazem poszanowania i wzajemnej akceptacji. Staje się początkiem więzi, mogących przekształcić się w trwałe związki międzyosobowe. Otwartość warunkuje tworzenie właściwych i pełnych relacji z innymi, stanowiąc jeden  z istotnych wymiarów prawidłowej komunikacji.

Przejawianie otwartości wobec drugiej osoby przesądza o  kształtowaniu się głębokich więzi interpersonalnych, które są również podstawą dialogu. Otwarcie się na drugą osobę, poza ułatwieniem wzajemnego komunikowania się, sprzyja współtworzeniu siebie i kształtowaniu własnej tożsamości (Wolicki, 2005, s. 42). 


James W. Pennebaker (2001, s.231) otwieranie się łączy z ujawnianiem siebie przed innymi i podkreśla, że wzmacnia to więź między ludźmi i jest wyrazem zaufania wobec tych osób, z którymi chcemy dzielić się myślami i uczuciami.

Otwartość możemy rozumieć jako ujawnianie tego, jak reagujemy „na bieżącą sytuację i przekazywanie takich informacji z przeszłości, które są ważne dla zrozumienia” (Johnson, 1992, s.25) aktualnych reakcji na innych i sytuacje, w których uczestniczymy, a które jednocześnie nie należą do faktów, lecz do uczuć. Otwartość przesądza o sprawności interpersonalnej nauczyciela, ponieważ umożliwia klarowny przekaz, wywoływanie zamierzonych wrażeń i  pożądane wpływanie na uczniów. 
OBSZARY JA
Obszar otwarty-dostępny dla siebie i innych                             Obszar.niewidoczny dla siebie, widoczny dla innych                                                                        
Obszar ukryty przed innymi                                                                                                     Obszar  nieznany dla siebie
Otwartość jest pożądana wówczas gdy:

 -jest stałą częścią tego co się dzieje między ludźmi
-ma charakter dwustronny                                                                                                                              
-dotyczy tego co się dzieje w danej chwili    

-daje możliwość umocnienia relacji

-uwzględnia to jakie będzie miała skutki dla drugiej osoby

-zwiększa się w sytuacjach trudnych

-stopniowo sięga coraz głębiej      

    Dostrzegając znaczenie efektów otwartości dla jakości stosunków interpersonalnych, nie można ich pominąć w rozważaniach o pracy dydaktycznej i wychowawczej  nauczyciela. Kompetentny nauczyciel, przejawiając ciekawość siebie i otaczającej  rzeczywistości, wykazuje się gotowością do jej poznawania i refleksyjnego ustosunkowania się, co sprzyja poszukiwaniu nowych sensów i nadawania znaczeń zdarzeniom w otaczającym świecie.      
Otwartość pozwala na wzbogacenie posiadanej wiedzy oraz  wielopłaszczyznową percepcję, będącą podstawą  rozumienia i interpretacji pojawiających się nowych problemów, rozpatrywanych z różnych perspektyw.  Pomaga to nauczycielom w precyzowaniu celów pracy z uczniami, poszukiwaniu i wdrażaniu skutecznych metod nauczania, form organizacyjnych, itp., ogólnie mówiąc ciągłemu optymalizowaniu swojego warsztatu pracy. Taka postawa nauczyciela stymuluje uczniów do osiągania sukcesów i rozwijania ich potencjału intelektualnego. 

W wymiarze indywidualnego rozwoju ucznia istotne jest przezwyciężanie barier i ograniczeń w zakresie myślenia, zadawania pytań, redukowania języka i  refleksji, gdyż to powoduje zawężenie horyzontów rozumienia rzeczywistości i kształtuje postawy konformistyczne, wyrażające się w oczekiwaniu przez nauczyciela schematycznej odpowiedzi. Brak otwartości sprawia, że uczniowie nie chcą poznawać siebie, tracą wiarę w siebie, gubią ciekawość i nie poznają nowych rozwiązań. Stwarzając przyjazne warunki do harmonijnego rozwoju nauczyciel kształtuje otwartość uczniów, uczy ich krytycznie myśleć i dokonywać odpowiedzialnych wyborów (Strumska – Cylwik, 2005, s.66).
    Otwartość wiąże się z akceptacją i wspieraniem osób, z którymi ma się relacje. Nawet gdy nie akceptujemy niektórych zachowań uczniów, sygnalizujemy  akceptację ich osoby,  ale informujemy, że  nie zgadzamy się na niewłaściwe postępowanie. Otwarte komunikowanie musi polegać na bezpośrednim wyrażaniu uczuć a nie ocen, uczucia powinny być wyrażane otwarcie i bezpośrednio (Aronson s.484-486). Wyrażanie uczuć dotyczących drugiej osoby, mówi też coś lub wiele o osobie je przekazującej.                                                                  

  Osoby skłonne do otwartości są bardziej kompetentne, dostępne społecznie i czują silną potrzebę interakcji, są elastyczne i łatwiej się przystosowują do sytuacji.  A szczególnie istotne jest to, iż mają bezstronną świadomość tego co się dzieje między ludźmi w danej rzeczywistości(Aronson).
    Znajomość i akceptacja naszych reakcji  wiąże się ze świadomością, która ułatwia komunikowanie innym. Jeśli ludzi  nie akceptujemy, trudno jest  ujawniać nasze reakcje. Gdy stajemy się bardziej otwarci zmniejszamy swój obszar ukryty  a innym dajemy informację, że oczekujemy od nich otwartości i otrzymujemy coraz więcej informacji jak inni nas spostrzegają przez co  zwiększamy naszą samoświadomość.

POPRAWNE PRZEKAZYWANIE INFORMACJI ZWROTNYCH
Z otwartością wiąże się umiejętność przekazywania informacji zwrotnych, czyli sposobów reagowania na zachowania innego człowieka. Nauczyciel musi  się starać, by pomóc rzeczową informacją  uczniowi  w uzyskaniu wiedzy, o tym jak odczuwa i spostrzega jego działanie (Johnson 19), jednak w taki  sposób, by reakcje nie wzbudzały u  wychowanka zachowań obronnych. Przede wszystkim od sposobu przekazywania informacji zwrotnych zależy sprawność interpersonalna, czyli sposobu reagowania nauczyciela  na zachowania uczniów. Przy przekazywaniu informacji zwrotnych celem oddziaływań nauczyciela powinno być pomaganie drugiej osobie rzeczową informacją w gromadzeniu wiedzy o sobie w zakresie percepcji przejawianego postępowania.

Warunki bezpiecznej informacji zwrotnej:

-mówimy (wykorzystując przysłówki określające  czynności) o zachowaniu, o tym co robi dana osoba a nie o niej samej;

-koncentrujemy się na spostrzeżeniach, a nie na wyciąganiu wniosków, które mogą zniekształcać informacje zwrotne;

-dokonujemy opisu co się dzieje a nie oceniamy, gdyż oceny wiążą się z wartościowaniem stereotypowo w kategoriach: dobra, zła;

-opisu nie  dokonujemy w kategoriach „tak lub nie”, lecz mniej lub bardziej bo wówczas zakładamy, że dane zachowanie  mieści się w jakimś kontinuum i  kładziemy nacisk na ilość, która stwarza perspektywy pomiaru co zapobiega myśleniu schematami;  

-koncentrujemy się na zachowaniach w odniesieniu do konkretnej sytuacji, a nie na zachowaniach w ogóle;

-staramy się rozpatrywać zachowania w określonym miejscu i czasie, a informacje zwrotne przekazujemy w odpowiednim momencie;

-dzielimy się pomysłami i informacjami, a unikamy dawania rad - w ten sposób umożliwiamy drugiej osobie podejmowanie decyzji  zgodnie z własnymi celami, miejscem i czasem  a przede wszystkim stwarzamy szansę dokonywania najwłaściwszego wyboru postępowania;

-rozpatrujemy możliwości rozwiązania problemu, a nie pozostajemy przy gotowych odpowiedziach, często pochopnych;

-bierzemy pod uwagę korzyści jakie informacja zwrotna może dać uczniowi,  a nie na pozytywach jakie dostrzega osoba udzielająca informacji zwrotnej poprzez wypowiedzenie wszystkiego o czym w danej chwili pomyśli;

-przekazujemy tyle informacji, ile osoba odbierająca może spożytkować, a nie tyle ile chcemy przekazać, bo jeśli przeciążymy drugą osobę nadmiarem informacji to ich efektywne wykorzystanie ma małą szansę;

-dzielimy się informacjami zwrotnymi w stosownym momencie, ponieważ ważna jest wrażliwość na to kiedy przekazywanie  informacji jest pożyteczne, a zatem nie przyniesie szkody;

-myślimy o tym co zostało powiedziane  a nie zastanawiamy się dlaczego druga osoba nam to powiedziała (Johnson 1985). 

Informacje zwrotne mają dużą wartość szczególnie dla ucznia,  który je otrzymuje od nauczyciela, gdyż w ten sposób, dowiaduje się czegoś nowego o swoich zachowaniach, o sobie,  o swoich  własnych potrzebach. Bezpośrednie wyrażenie uczuć powoduje, że przekazywanie opinii jest szczere, co często  zapobiega eskalacji uczuć negatywnych.
Proszę zwrócić uwagę na istotę otwartości jako ważnego wymiaru w budowaniu właściwych relacji nauczyciela z uczniami w klasie szkolnej i poza nią. 
Do każdego warunku poprawnego przekazywania informacji zwrotnej, proszę przytoczyć przykład z rzeczywistości szkolnej sytuacji, gdy nauczyciel  nie przekazał  informacji zwrotnej w sposób właściwy. Następnie proszę podać prawidłowy sposób przekazania informacji zwrotnej przez nauczyciela  uczniowi w przytoczonej wcześniej przez Państwa sytuacji.    
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