В на́шем до́ме живёт оди́н прия́тный пожило́й челове́к. Его́ зову́т Васи́лий Ива́нович Песко́в. У него́ в кварти́ре шу́мно и ве́село. Ка́ждый день к нему́ прихо́дят ра́зные лю́ди: пожилы́е, сре́днего во́зраста, молоды́е, подро́стки и совсе́м малыши́. Э́то ро́дственники Васи́лия Ива́новича: де́ти, вну́ки, пра́внуки. Все Песковы о́чень похо́жи друг на дру́га и вне́шне и по хара́ктеру.
Главе́ семьи́, Васи́лию Ива́новичу, уже́ 78 лет, но он вы́глядит моло́же. Сейча́с Васи́лий Ива́нович на пе́нсии, а ра́ньше рабо́тал гла́вным инжене́ром на автомоби́льном заво́де. Он челове́к си́льный, с хара́ктером. Лю́бит игра́ть в ша́хматы, говори́ть о поли́тике, смотре́ть по телевизору програ́мму «Но́вости». У́тром и ве́чером его́ мо́жно встре́тить в па́рке, кото́рый нахо́дится недалеко́ от до́ма. Там он гуля́ет со свое́й соба́кой — его́ ве́рным друго́м.
У Васи́лия Ива́новича есть две до́чери. Ста́ршая дочь — Ве́ра Васи́льевна. Ей 54 года, а её му́жу, Никола́ю Алексе́евичу, 60 лет, но он ещё, как и Ве́ра Васи́льевна, преподаёт фи́зику в университе́те. Ве́ра Васи́льевна отли́чная хозя́йка. У неё золоты́е руки. Она́ уме́ет шить, вяза́ть, хорошо́ гото́вить. Пироги́́ у Ве́ры Васи́льевны всегда́ вку́сные. Их о́чень лю́бит её папа, поэ́тому к отцу́ без пирого́в она́ не хо́дит. У Ве́ры Васи́льевны и Никола́я Серге́евича уже́ взро́слые де́ти (Светла́на Никола́евна и Ю́рий Никола́евич).
Светла́не Никола́евне 32 года. Она́ за́мужем. Её му́жа зову́т Бори́с Петро́вич. По профе́ссии они́ био́логи и лю́бят путеше́ствовать. У них дво́е дете́й: сын и дочь. Сла́вик и Ниночка — двойня́шки: роди́лись в о́дин день. В бу́дущем году им бу́дет 7 лет, и они́ пойду́т учи́ться в шко́лу. Ниночка и Сла́вик о́чень лю́бят Васи́лия Ива́новича, своего́ праде́душку, с удово́льствием к нему́ приезжа́ют. Поэ́тому все сосе́ди ча́сто ви́дят их вме́сте.
Юрий Никола́евич моло́же свое́й сестры́ на два го́да. Он женат. Его́ жену́ зову́т Еле́на Макси́мовна. Все в семье́ её называ́ют Еле́на Прекра́сная. Ей 25 лет. У неё больши́е голубы́е глаза́ и све́тлые во́лосы. Э́то молода́я, краси́вая, о́чень элега́нтная же́нщина, кото́рая всегда́ одева́ется со вку́сом. 
Ю́рий Никола́евич по профе́ссии де́тский врач. Он до́брый, внима́тельный челове́к, лю́бит дете́й, помога́ет им быть здоро́выми и счастли́выми. Его́ жена́ Еле́на — фармаце́вт. Ра́ньше она́ рабо́тала в на́шей апте́ке недалеко́ от до́ма, а сейча́с не рабо́тает, потому́ что неда́вно у них роди́лся ребёнок, кото́рого назва́ли Ва́сенька, как праде́душку. Он ещё о́чень ма́ленький. Ему́ то́лько три ме́сяца, говоря́т, что он похо́ж на Васи́лия Ива́новича. Тепе́рь в семье́ есть Васи́лий — ста́рший (Васи́лий Ива́нович) и Васи́лий — мла́дший (Васи́лий Ю́рьевич).
Мла́дшую дочь на́шего сосе́да зову́т Ли́дия Васи́льевна, кото́рая моло́же Ве́ры Васи́льевны, свое́й родно́й сестры́ на 8 лет. По хара́ктеру она́ челове́к мя́гкий и до́брый. В её до́ме живу́т ма́ленькие попуга́йчики; там мно́го цвето́в и бо́льшая библиоте́ка. По профе́ссии Ли́дия Васи́льевна экскурсово́д, рабо́тает в музе́е. У неё то́же есть муж и уже́. взро́слые де́ти.
Му́жа зову́т Ви́ктор Серге́евич. Он юри́ст, рабо́тает в юриди́ческой фи́рме. Ему́ 47 лет.
Их де́ти (Андре́й и Дми́трий) у́чатся в аспиранту́ре. Э́то краси́вые, у́мные, молоды́е лю́ди. Андре́й ста́рше Дми́трия на 2 го́да. Ему́ 25 лет. Жени́ться они́ пока́ не ду́мают. Бра́тья хотя́т снача́ла получи́ть хоро́шее образова́ние, сде́лать профессиона́льную карье́ру, а пото́м уже́ име́ть свои́ се́мьи. Я ду́маю, у таки́х ребя́т всё полу́чится.
Я зна́ю, что в семье́ Васи́лия Ива́новича есть свои́ пра́вила и тради́ции. Наприме́р, в Но́вый год и в дни рожде́ния поздравля́ть ро́дственников и дари́ть пода́рки. Когда́ кому́-то пло́хо, все веду́т себя́ делика́тно: не задаю́т ли́шних вопро́сов. Все в семье́ име́ют пра́во на «своё» вре́мя, свои́х друзе́й и «свои́ » секре́ты.
Вот така́я бо́льшая дру́жная семья́ у Васи́лия Ива́новича Пескова.
